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Om nyttevirkning i husholdningsapparater

Maskiner er kendetegnet ved, at de kan omforme en energitype til en anden.

En paere kan omforme el-energi til lysenergi, en bilmotor omformer kemisk energi til bevaegelse, en solcelle
omformer lysenergi til el- energi .... Find selv pa andre maskiner og overvej, hvilke energiformer, maskinen opformer
til hvilke energiform.

Imidlertid findes der ikke apparater, der kan omszette energiformer uden et varmetab.

| en gammeldags elektrisk glgdepaere er det kun omkring 2-6% af elenergien,
der omformes til lys-energi.

Man siger at en gammeldags elektrisk glgdepaere har en nyttevirkning pa 2 - 6%.

Nyttevirkningen ( 1 ) er forholdet mellem nyttiggjort energi divideret med tilfgrt energi .

_ nyttiggjort energi
~ tilfort energi

Nar | skal bestemme nyttevirkningen i et kekkenapparat skal i bruge disse data:

P: ( Effekt .Watt-tallet for det apparat du skal undersgge)

Myand: (Massen af vand, der skal opvarmes.

Tetart (Vandets starttemperatur. Hvis du ikke har et termometer sa lad T, veere 18°C)
Dtemp: Temperaturforskel : 100- Ty,

Tid: (Den tid i sek, det tager at opvarme vandet til kogning)

Nyttevirkningen p beregnes af formlen.

_ Mvand : Al:emp 4,18
B P-Tid
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Eksempel:
Opvarmning af % | vand 20°C til kogning i vandkoger pa 2100 W tager 2 min 4 sek.

Nyttevirkningen kan beregnes til ca. 65%

500-82-4,18
H="2100-124

~ 0,65814
Opgave

o | skal bestemme nyttevirkningen af mindst 2 forskellige apparater i kgkkenet, der kan opvarme vand.
e  Skriv jeres resultater i dette regneark.

I skal i nzeste uge bruge data i opgaverne i et statistikforlgb.

God forngjelse

Lasse og Flemming
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